



新加坡资讯月报

(2020.06)



2020.07.05



一、政治形势

新加坡总统顾问理事会进行重组

6月3日，总统顾问理事会成员委任和宣誓就任仪式在线上进行。受委为理事会成员的四人在李显龙总理和大法官梅达顺见证下，向哈莉玛总统宣誓就任。其中，退休高级公务员张赞成任总统顾问理事会主席，任期6年。被哈莉玛重新委任为新理事的还有，曾任内阁部长、星桥腾飞集团高级国际顾问等职务的林子安，新电信集团总裁蔡淑君，埃克森美孚亚太公司主席兼董事经理颜少奇受委为候补理事。

总统顾问理事会由八名理事及两名候补理事组成。其中三名理事由总统直接委任，三名由总理提名，大法官和公共服务委员会主席也各提名一名人选。候补理事由总统直接委任一名，另一名则在总理咨询大法官和公共服务委员会主席后提名。

理事会其他成员包括前内阁部长丹纳巴南、德勤会计事务所前高级合伙人布奥（Po'ad Mattar）、退休高庭法官吴允桑以及美置地主席兼总裁蔡天宝和新加坡银行首席执行官博林（Bahren Shaari）。另一候补理事为全国志愿服务与慈善中心主席沈明媚。

新加坡冠状病毒疾病（临时援助措施）（修正）法案三读通过

6月5日，新加坡国会三读通过冠状病毒疾病（临时援助措施）（修正）法案，制定中小企业租户的租金减免框架，为因冠病疫情承受资金周转压力的中小企业制造喘息空间。法案除了规定商业、工业和办公房地产业主，为符合条件的租户分担一到两个月的基本租金，同时让租户以分期付款方式偿还欠租。

新加坡政府在两个月前通过冠状病毒疾病（临时援助措施）法令，允许租户延迟半年缴租。政府在法令的基础上进一步咨询各方，评估疫情形势，并加以修正。

新加坡反对党本月积极备战大选

6月11日，陈清木医生领导的前进党发出媒体邀请函，指出本月18日上午11时将通过视频方式召开记者会，由陈清木和该党助理秘书长梁文辉介绍前进党来届大选的准备状态，同时介绍该党准候选人。

近日，新加坡民主党推出“四要一不要”竞选标语。该党要取消消费税调涨、要为员工争取裁员福利、要为退休人士提供稳定收入、要以民为先，以及向外来人口的增长说“不”。

哈莉玛总统签字 批准第四个抗疫预算案发布

6月16日，新加坡哈莉玛总统签字批准补充拨款法案，第四个抗疫预算案正式生效。预算案总值330亿元，其中310亿元来自国家储备。

今年四个财政预算案总拨款929亿元，相当于国内生产总值的19.2%。这使得2020财政年的财政赤字高达743亿元，或相当于国内生产总值的15.4%。

新加坡竞选条例出炉



6月18日，选举局公布初步竞选准则，禁止大型集会，以防止人群聚集增加感染风。提名日和开票日当天，支持者都不能聚集在一起，各政党也无法举行群众大会。此外，开票日隔天，候选人也不能乘车游街答谢选民，防止人民围聚。

不过，各政党仍可走访选区，挨家挨户拜访选民，但必须遵守一队最多五人的人数限制，也必须做好防护措施，与选民保持安全距离。这次大选也将为候选人提供更多的电视广播时间，各政党也可以举办线上群众大会，并通过社交媒体和电邮等网络形式接触选民。

红点同心党注册获批准

红点同心党的注册已经获得内政部批准，这意味着来届大选可能会出现多达12个反对党挑战执政人民行动党的局面，这或是历来有最多反对党参选的一次。该党目前有12名年龄介于25岁至55岁的成员，由拉维担任秘书长，李娟担任主席，其余人员来自医疗、法律等专业领域，也有企业老板。成员当中，来自其他政党和没有政治背景的比例参半。

新加坡总统宣布解散国会，大选机制正式启动

新加坡总统哈莉玛本月23日宣布，在新加坡总理李显龙的建议下，她当天解散国会，颁布选举令。李显龙在全国讲话中表示，是否举行大选，取决于选民能否安全投票，以及各政党能否有效竞争。他认为，相关条件已得到满足，因此建议总统解散国会启动大选程序。此次选举提名日和投票日分别在6月30日和7月10日。

二、经济形势

疫情下新加坡房产业萧条持续

根据新加坡房地产联合交易网SRX 6月4日公布的预估数据显示，5月份转手的组屋单位共364个，比4月的423个少了13.9%，是1990年有公开记录以来最低的月份。

转售价方面，三房式和四房式组屋5月的售价环比上升1.4%和0.3%，五房式和公寓式组屋价格则分别下降1.1%和0.6%。与2019年同期相比，今年5月的成交量则大跌82.7%，不过成交价微升1.3%。

新加坡连续第二年在瑞士洛桑管理学院（IMD）的全球竞争力报告中名列榜首

6月16日，IMD发表最新报告指出，新加坡再度获选为全球最具竞争力经济体，它的成功在于从坚韧的国际贸易与投资，以及就业和人力市场政策中取得强劲的经济表现。同时，新加坡的教育制度及科技基础设施稳健，电信、互联网速及高科技出口也都发挥重要作用。

新加坡首季就业人数锐减

6月15日，人力部公布首季劳动市场报告，显示按季度调整的职缺比率3月跌至0.71，意味着每10名求职者竞争七个职缺，这也是近10年来职缺最少的一个季度。今年第一季的就业人数锐减2万5600人，是我国有史以来劳动市场最大的季度萎缩，同时也远超出当局今年4月所预估的1万

9900人减幅。

三、国防与安全

王瑞杰强调新加坡须建立完善数码防卫

从6月9日到6月13日，新加坡有374名见习军官结业，正式成为军官。结业典礼分成五天，个别兵种在不同时段举行。新加坡副总理兼财政部长王瑞杰通过预录视频祝贺他们时，强调建立完善网络防卫的重要性。“网络空间面对的威胁越来越大而且时刻存在，就连疫情肆虐之际，黑客仍然试图闯入世界卫生组织人员的电邮账户。与一般病毒相比，数码病毒所造成的祸害有过之而无不及。”“安全环境日益复杂多变，身为小国，我们没有战略深度，不能让我国安保出现任何漏洞。”

新加坡见习军官学府的指挥、控制、通讯、电脑及情报（C4I）学院，将于今年9月落成，这会为加强新加坡网络防卫能力跨出重要一步。

四、外交

新加坡主持召开小国论坛会议

为纪念《联合国宪章》签订75周年，6月11日，新加坡外交部长维文医生在线上主持“小国论坛”活动。活动以“四分五裂的世界中的多边主义”为主题。

根据外交部公告，维文在开场致词中，对多边体系的现状表达担忧。他坦承，正面临巨大压力的多边体系确实存在缺陷，但世界各国却是在以联合国为核心的多边主义体系下繁荣发展。维文认为，面对气候变化、恐怖主义、网络空间治理，以及大流行病等复杂的全球挑战，多边主义是世界各国的最佳应对选择，尤其当前严峻的冠病疫情，更是凸显各国之间相互依存的现实，以及扩大合作的必要。这些挑战要求我们加强合作，而不是转为自我孤立。孤立主义和保护主义情绪永远都会存在，所有国家都必须竭力摒弃这种危险的思维。维文强调，多边主义的兴衰也攸关小国的存亡，因为基于规则的多边体系能让每个国家都有平等的发言权，争端也可获得和平解决。当各国各自为政，国际环境势必变得更加险峻，小国届时将面对被边缘化、失去价值，甚至走向衰败的威胁。

小国论坛是新加坡在1992年倡议成立的非正式平台，供小国商讨相互关注的课题，成员国现有108个。本次活动是由我国和提倡和平与人权的国际非政府组织（The Elders联合主办，与会者包括身为“元老会”主席的爱尔兰前总统鲁滨逊（Mary Robinson）、联合国大会主席穆罕默德一班德（Tijani Muhammad-Bande），以及帕劳总统雷蒙杰索（Tommy Remengesau）等多国领袖。

新加坡参加“一带一路”国际合作高级别视频会议

6月18日，新加坡外交部长维文医生参加了由中国主持召开的“一带一路”国际合作高级别视频会议，他与24国外长或部长级官员，讨论冠病疫情对全球的公卫和社会经济挑战。视频会议由国务委员兼外长王毅在北京主持，与会者包括世界卫生组织总干事谭德塞，以及联合国副秘书长兼



联合国开发计划署署长施泰纳。

根据新加坡外交部公告，维文在会上不仅强调全球须携手合作抗击冠病疫情，也重申各国应确保贸易和供应链保持通畅。维文指出，面对疫情冲击，各国应保持跨境联系，以促进资金和投资持续流动，因为这有助于扶持企业，进而创造就业机会，促进全球经济复苏。

地区关系

《河内行动计划》与《欧盟与中日韩（10+3）经贸部长关于缓解冠状病毒疾病疫情对经济影响的联合声明》签署

6月4日，东盟各国经贸部长针对2019冠状病毒疾病疫情召开特别视频会议，会后也举行欧盟加三经济部长特别会议。会议由欧盟轮值国越南主持，贸工部长陈振声代表新加坡出席。会议通过《河内行动计划》，在疫情形势复杂多变背景下，就加强经济合作与供应链对接等议题达成共识，展现了亚细安成员国为了确保必要物资流通，以及基础设施和贸易通路开放密切合作的共同决心。

东盟和中国、日本、韩国发表了《欧盟与中日韩（10+3）经贸部长关于缓解冠状病毒疾病疫情对经济影响的联合声明》。各国在声明中，同意避免采取任何会阻碍必要物资与服务流通的措施，以确保各国市场保持开放，并且加强区域供应链的韧性和可持续性。各国部长将加速相关的关卡程序，以促进跨国贸易。各国也将携手合作，通过签署《区域全面经济伙伴关系协定》恢复区域的经济发展。

欧盟和俄罗斯外长就应对疫情交换意见

6月17日，新加坡外交部长维文医生昨天出席了亚细安外长和俄罗斯外长拉夫罗夫就冠病疫情召开的特别会议，这场视频会议由拉夫罗夫和印度尼西亚外长蕾特诺（Retno Lestari）联合主持。

根据新加坡平外交部发出的公告，出席会议的各国外长，就各国冠病疫情形势以及应对疫情的最佳做法和信息交换了意见。公告指出：“外长们注意到冠病对社会经济造成了巨大的影响，他们也强调亚细安和俄罗斯密切合作的重要，以应对冠病大流行结束后的经济复苏。”

文告同时指出，维文在会议上对亚细安和俄罗斯在信息交流、技术使用和疫苗开发等领域展开合作应对冠病大流行表示欢迎，他也强调了物流链保持开放畅通的重要性，尤其是医疗用品、设备以及食品等必要物资的运输。

新中本月开通绿色通道

根据新加坡外交部和工贸部6月3日联合发表的声明，新加坡和中国本月将为有需要的商务和公务人员，开通往返两地的“快捷通道”。相关人员须在离境前和入境时，自费接受冠病检测，呈阴性者无须接受额外隔离。

新中“快捷通道”将率先于新加坡以及上海、天津、重庆、江苏、浙江和广东之间实施，这六个省市都是两国重要合作与投资项目的所在地，包括苏州工业园区、中新天津生态城，以及中新（重庆）战略性互联互通示范项目等。

据新加坡外交部和贸工部昨天联合发表的文告，有需要的人员可通过对方负责接待的企业和政府



机构提出申请，经主管部门审批同意后，可按规定申请签证，并在离境前 48 小时和入境后接受冠病检测，等待结果时须自我隔离，等候时间约一两天。通过检测者无须接受额外隔离，可在接待方的监督下，直接展开公务或商务行程，确诊者则须在当地自费接受医疗护理。

中国是首个与新加坡实施"快捷通道"的国家。新加坡目前也正同新西兰、澳大利亚、韩国和马来西亚探讨类似的"绿色通道"安排。

新加坡与新西兰、智利签数码经济伙伴关系协议

根据贸工部文告，陈振声昨天（6 月 12 日）通过视讯会议，与新西兰贸易及出口增长部长帕克（David Parker）和智利外交部长特奥多罗·里贝拉（Teodoro Ribera Neumann），以电子方式签署了数码经济伙伴关系协议(DEPA)。这是新加坡落实和签署的首个数码经济协议，最先推动的项目包括与新西兰交换动物产品的电子证书，以缩短通关时间和节省成本。

五、社会、文化建设及其它

新加坡本月先后进入解封第一期和第二期

从 6 月 2 日起，新加坡进入第一阶段解封期。接下来新加坡将分三个阶段逐步放宽病毒阻断措施，率先重开的包括多数办公场所、学校和学前教育中心，以及部分医疗服务等。

6 月 15 日，新加坡卫生部宣布，从本月 18 日晚上 11 时 59 分后，零售实体店可重开，公众也可到餐饮场所堂食。此外，美容服务和博彩投注获准恢复运动设施、公园和其他公共设施也将开放。不过，公众仍得遵守安全措施，包括保持至少一米安全距离，或在群聚时以五人为限，不同群组间保持一米距离，不同群组间也不能互相交流。

新加坡全国就业理事会第一次会议召开

为因应疫情对就业的冲击，新加坡副总理兼财政部长王瑞杰上周在国会发表"坚毅向前"预算案政策时，宣布成立国家就业理事会。本月 3 日，召开第一次会议，明确了理事会职责。

理事会的职权范围包括为国人寻找和开发就业机会，动员劳资政协作三方和培训提供者，一同通过"新心相连"就业与技能培训库，为各领域和各个技能水平提供数量可观的培训机会。理事会也将通过政府和劳资政三方伙伴间的紧密协调，有效地落实创造和配对职缺、提供技能再培训的训练和见习机会，以及为支持企业转型推动工作的重新设计。此外，理事会也将特别关注中年和年长本地工人，雇主不能再以某人"太老了"、一些具有高深技能的人"资历过高"或者"适应能力不足"而拒绝聘用。

全国就业理事会人员构成：

顾问 王瑞杰（副总理兼财政部长）

主席 尚达曼（国务资政兼社会政策统筹部长）

理事陈振声（贸工部长）

马善高（环境及水源部长）

王乙康（教育部长）

英兰妮（总理公署部长兼财政部及教育部第二部长）

易华仁（通讯及新闻部长）

杨莉明（人力部长雷家英（全国职工总会会长）

黄志明（总理公署部长、全国职工总会秘书长）

新加坡人口署退出为家庭而设标识

6月20日，新加坡总理公署国家人口及人才署宣布推出这个“为家庭而设”（Made For Families）的标志，承诺我国在克服疫情时，新加坡家庭也将获得政府和整个社区的支持。

各机构可在网站以及亲家庭的措施中采用及展示“为家庭而设”的标志，也能向当局要求印有该标志的吊签和贴纸，并在旗下设施中展示。当局也鼓励企业、机构和社区团队参与We Are Made For Families的挑战，分享它们如何支持家长养育孩子，并让家庭知道疫情期间社区仍支持他们。

新加坡首届非物质文化遗产传承人奖

新加坡国家文物局去年推出首届“新加坡非物质文化遗产传承人奖”以表扬在非物质文化遗产领域方面有杰出贡献，并积极传授相关技艺和知识的人士。涵盖范围主要包括社会风俗和礼仪及节庆、表演艺术、口头传统和表述、自然和宇宙的知识与实践、传统工艺、饮食文化六大方面，但不包括宗教和信仰的宣扬。提名对象可以是个人或团体，但必须投身相关领域至少10年。

6月4日，首届“新加坡非物质文化遗产传承人奖”得奖者名单揭晓，多年来致力于传统技艺的六组个人和团体获得这项殊荣。得奖者分别是印度舞团ApSaras Arts、南华潮剧社、马来表演艺术团Sri Warisan Som Said Performing Arts、陶光龙窑、郭源发如切薄饼第三代传承人郭金地，以及土生文化剧场。

新加坡高校排名再斩获佳绩

6月10日，国际教育市场咨询公司Quacquarelli Symonds（简称QS）公布2021年全球大学排行榜。新加坡国立大学在该排行榜中保持“亚洲第一”的位置，全球排名第11。南洋理工大学则下滑两个名次，全球排名第13。

该排行榜2004年推出，共有六个评分指标，包括大学在学术界的名声、雇主评价、师生比例、平均教员论文引用数量、国际教员比率和国际学生比率。

新加坡第17届文化遗产节开幕

6月19日，第17届新加坡文化遗产节前天首次通过线上直播、视频和其他数码形式呈现。6月19日至7月5日连续三个周末，聚焦三个历史悠久社区：丹戎巴葛、白沙和加冷。文化遗产节也和zaobao.Sg合作两场直播，由新闻中心副刊组数码高级记者刘永健（Ken）和文物局节目策划员余明璇联手主持。



新加坡烟草产品统一包装

根据新加坡卫生部 6 月 29 日发出的公告，所有进口到新加坡、出售、提供出售或分销的烟草产品，包括香烟、雪茄、比迪烟（beedies）、红烟（ang hoon）以及其他自制卷烟等，都须遵守新规定。烟盒上健康警示图像也要放大。这一规定的最终目标是阻止不吸烟者染上烟瘾、鼓励烟客戒烟，并推广无烟生活方式，最终降低吸烟率。

信息参考来源

新加坡政府网站：www.gov.sg

新加坡国防部：www.mildef.gov.sg

新加坡外交部：www.mfa.gov.sg

新加坡财政部：www.mof.gov.sg

新加坡贸工部：www.mti.gov.sg

新加坡卫生部：www.moh.gov.sg

新加坡人力部：www.mom.gov.sg

新加坡通讯与新闻部：www.mci.gov.sg

新加坡移民与关卡局：www.ica.gov.sg

新加坡统计局：www.singstat.gov.sg/

新加坡建屋发展局：www.hdb.gov.sg

新加坡教育部：www.moe.gov.sg

新加坡文化、社区及青年部：www.mccy.gov.sg

新加坡国家档案馆：<https://www.nas.gov.sg>

新加坡眼：www.yan.sg

联合早报：www.zaobao.com

海峡时报：www.straitstimes.com/